

Tajikistan

Уважаемая госпожа Председатель,

Уважаемые дамы и господа

Позвольте от имени делегации Республики Таджикистан искренне приветствовать всех участников заседания и засвидетельствовать свое уважение Совету ООН по правам человека.

От имени Правительства Республики Таджикистан выражаем признательность Совету ООН по правам человека за представленные рекомендации по итогам рассмотрения первого Универсального периодического обзора нашей страны 3 октября 2011 года в области соблюдения прав человека, за конструктивный диалог и оценку позитивных изменений, произошедших в нашей стране, рассмотрение проблем, стоящих перед нашим государством.

Хотелось бы отметить, что высказанные рекомендации были тщательно проанализированы и обсуждены с участием представителей государственных структур, а также представителей гражданского общества. Итоги обсуждения были учтены в финальной версии Позиции Республики Таджикистан.

Уважаемые дамы и господа!

По итогам рассмотрения представленных рекомендаций значительная часть рекомендаций, высказанных государствами членами Совета, нами была принята. Подробная информация изложена в представленной ранее на Ваше рассмотрение Позиции Республики Таджикистан относительно этих рекомендаций.

Прежде всего, позвольте отметить об изменении Позиции Республики Таджикистан в отношении рекомендации об отмене уголовной ответственности за клевету и оскорбление, предусмотрев только гражданско-правовую ответственность. Таджикистан принимает данную рекомендацию. Свидетельством серьезности намерений республики в данном вопросе является и тот факт, что Президент Республики Таджикистан во время своего выступления 10 марта 2012 года в честь 100-летия печати в Таджикистане дал поручение подготовить соответствующие изменения в законодательство страны.

В связи с изложенным просим исправить первый абзац пункта 90.38 Позиции Республики Таджикистан и изложить его следующим образом: "Республики Таджикистан принимает данную рекомендацию и намерена внести соответствующие изменения в Уголовный кодекс страны".

Дамы и господа. В Таджикистане особое внимание уделяется роли женщины в обществе и поддержанию гендерного баланса. Создана соответствующая законодательная база, регулирующая вопросы равноправия мужчин и женщин. В настоящее время в целях предупреждения и пресечения насилия в семье разрабатывается Закон Республики Таджикистан «О насилии в семье». Данный закон позволит предоставить однозначную юридическую оценку правонарушениям в семейно-бытовой сфере и обеспечить жертв и других членов неблагополучной семьи, пострадавших от насилия в семье, реальной помощью. Республика Таджикистан принимает рекомендацию о присоединении к Факультативному Протоколу к

Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин.

Республика также будет выполнять рекомендации Правил ООН, касающиеся обращения с женщинами-заключенными и мер наказания для женщин-правонарушителей, не связанных с лишением свободы (Бангкокские Правила) в пределах ассигнований, предусмотренных государственным бюджетом Республики Таджикистан и исходя из иной предоставляемой помощи.

В нашей стране продолжается процесс гуманизации уголовного законодательства, многие деяния декриминализируются, наказания смягчены. Введен мораторий на применение смертной казни.

Продолжая последовательную политику в данном вопросе мы всецело принимаем рекомендации, касающиеся ратификации Второго факультативного протокола к Международному пакту о гражданских и политических правах (МПГП).

Таджикистан также принимает следующие рекомендации:

- в отношении выделения Совета юстиции из структуры исполнительных органов Республики Таджикистан;

- относительно проведения регулярных медицинских осмотров лиц, лишенных свободы и проведения независимых, беспристрастных и прозрачных расследований всех обвинений прав человека;

- в отношении оспаривания законности административного задержания, обеспечения задержанным незамедлительный доступ

к адвокату, врачу и членам семьи с момента, когда они взяты под стражу;

- по внедрению в Уголовно-процессуальный кодекс положения о записи личности офицеров участвующих при задержании лица как это предусмотрено в Своде принципов защиты всех лиц, подвергаемых задержанию или заключению в какой-бы то ни было форме.

Республика Таджикистан принимает рекомендацию относительно принятия мер для обеспечения соответствия поправок в Уголовный кодекс к международным обязательствам в отношении свободы собраний и свободы совести. Полагаем, что данная рекомендация уже выполнена. В соответствие с Уголовным кодексом Республики Таджикистан лицо может быть привлечено к уголовной ответственности только в случае, если оно принимало непосредственное участие в актах насилия. Организаторы таких мероприятий также привлекаются к ответственности лишь в том случае, когда они лично участвовали в насилии и погромах, либо умышленно допускали эти беспорядки.

Относительно рекомендации по принятию мер для обеспечения свободы прессы следует отметить, что в Таджикистане созданы все условия для свободной деятельности средств массовой информации. Приняты все необходимые законодательные акты по свободе слова и повышения роли средств массовой информации в общественно - политической и социально-экономической жизни общества. Лицензии на осуществление прав телевидения и радиовещания выдаются на конкурсной основе, что свидетельствует о

транспарентности данной сферы. Республика Таджикистан принимает рекомендацию относительно обеспечения свободы слова и прессы, создание независимых средств массовой информации и введение прозрачных процедур для получения лицензии на вещание и будет продолжать работу в данном направлении.

Мы принимает рекомендацию по запрету, предотвращению и наказыванию детского труда во всех секторах услуг, а также установлению санкций за нарушение минимального возраста для трудовой деятельности. Хотя законодательство республики содержит все положения о запрете, предотвращению и наказыванию детского труда, мы продолжим работу в данном направлении.

Относительно рекомендации по национальному и международному мониторингу пенитенциарной системы Республики Таджикистан и предоставление полного доступа Международному Комитету Красного Креста в данные учреждения следует отметить, что в нашей стране условия содержания осужденных приведены в соответствие с минимальными стандартами и нормами в данной области. В исправительных учреждениях установлены ящики для жалоб и заявлений, находящиеся под надзором органов прокуратуры, построены телефонные будки для разговоров, а также реконструированы места для свиданий с родственниками. В соответствии с Законом Уполномоченный по правам человека при проведении проверки по жалобе вправе беспрепятственно посещать учреждения исполнения уголовного наказания, беседовать наедине с заключенными.

Доводим до Вашего сведения, что в целях ознакомления с условиями содержания осужденных в октябре 2011 года в рамках второго раунда диалога по правам человека между Европейским Союзом и Правительством Республики Таджикистан делегация данной организации во главе со Специальным представителем Европейского Союза в Центральной Азии господином Пьером Морелем посетили исправительные учреждения республики. 1 ноября 2011 года группа депутатов Парламента Федеративной Республики Германия во главе с Послом ФРГ в Республике Таджикистан госпожой Доррис Хертрампф также осмотрела одну из исправительных учреждений.

По итогам данных визитов была дана положительная оценка работе сотрудников уголовной исполнительной системы, а также усилиям, принятым Республикой Таджикистан по обеспечению минимальных требований и стандартов по содержанию осужденных.

Наша страна высоко ценит деятельность Международного Комитета Красного Креста и предлагает посещение учреждений исполнения уголовных наказаний для национального и международного мониторинга согласно планово-упорядоченному порядку в соответствии с законодательством Республики Таджикистан.

Дамы и господа.

Следует отметить, что некоторые представленные рекомендации после тщательного рассмотрения не были приняты нами ввиду определенных объективных причин.

Относительно ратификации Конвенции о правах инвалидов
хотим отметить, что в республике уделяется особое внимание
инвалидам. С этой целью в 2010 году был принят новый Закон «О социальной защите инвалидов». Однако, Республика Таджикистан не принимает рекомендацию по ратификации Конвенции о правах инвалидов, поскольку в настоящее время не располагает достаточными финансовыми и организационными ресурсами для ее реализации.

Вместе с тем, мы продолжим работу над совершенствованием законодательства о правах инвалидов.

Относительно рекомендации по присоединению к
факультативному Протоколу к Конвенции против пыток, следует отметить, что Таджикистан уделяет большое внимание совершенствованию национальных институтов по защите прав человека, реформированию судебно-правовой системы, гуманизации уголовного законодательства. Так, 29 февраля текущего года были приняты поправки в Уголовный кодекс Республики Таджикистан, в который внесена новая статья «О пытках», соответствующая статье 1 Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания.

Однако для присоединения к названному Факультативному Протоколу потребуется проведение существенных правовых и организационных реформ в пенитенциарной системе. Более того, согласно требованиям статьи 3 Протокола государства участники обязуются с целью предупреждения пыток учредить национальный превентивный механизм. В настоящее время Республика Таджикистан

не располагает возможностью принять обязательства по выполнению указанной рекомендации, в силу своего финансово – экономического положения.

Мы не можем принять рекомендацию о присоединении к Конвенции о статусе апатридов и о сокращении безгражданства.

Данные акты предусматривают ряд обязательств, выполнение которых потребует значительных материальных ресурсов и внедрение определённых социальных механизмов. В настоящее время Республика не имеет возможности по реализации требований данных актов.

Относительно ратификации Конвенции по защите всех лиц от насильственных исчезновений следует отметить, что положения данной Конвенции нуждаются в тщательном и детальном рассмотрении и проведение сравнительно-правового анализа на соответствие норм законодательства Таджикистана требованиям конвенции. В этой связи, в настоящее время Республика Таджикистан не принимает данную рекомендацию.

По рекомендации о направлении постоянного приглашения в адрес всех специальных процедур Совета ООН по правам человека, отмечаем, что Республика будет направлять соответствующие приглашения по конвенциям, участниками которых является Таджикистан. Мы приветствуем визиты в Республику Специального докладчика ООН по вопросам предотвращения применения пыток, других жестоких бесчеловечных и унижающих достоинства видов обращения и наказания г-на Хуана Мендеса и

Специального докладчика Рабочей группы по насильственным или недобровольным исчезновениям Джереми Шаркина.

В настоящее время данная рекомендация не принимается.

Относительно рекомендации по приведению Закона о свободе совести и религиозных организациях в соответствии с международными нормами и снятию ограничений на религиозное образование, хотелось бы отметить, что Закон Республики Таджикистан «О свободе совести и религиозных объединениях» принят в соответствии с требованиями международно-правовых актов и по сравнению с предыдущим законом во многом упростил процедуру регистрации религиозных объединений, содействует борьбе против незаконного прозелитизма и реализации права на религиозное образование и свободу вероисповедания. В Таджикистане идет процесс регулирования деятельности религиозных объединений в рамках международно-правовых стандартов и законов.

Также по рекомендации относительно участия детей в религиозной деятельности следует отметить, что Республика Таджикистан уважает право ребёнка на свободу мысли, совести и религии. Особо следует отметить, что в республике не установлены ограничения на свободу религиозного обучения, а лишь предусмотрено ограничение в отношении участия детей в религиозных объединениях. Данное ограничение введено в рамках части 3 статьи 14 Конвенции о правах ребенка.

Исходя из этого, Республика Таджикистан не принимает рекомендации относительно отмены законов негативно влияющих на религиозной свободе.

Таким образом, из 131 рекомендации, представленных по Универсальному периодическому обзору нашей страны, 74 были приняты и 7 отклонены в ходе рассмотрения в октябре 2011 года. Из оставшихся 50 рекомендаций 30 рекомендаций нами приняты.

Дамы и господа.

Республика Таджикистан принимает все необходимые меры, используя институциональные и другие возможности, по реализации международных обязательств направленных на поощрение и защиту прав человека в стране. Вместе с тем, реализация некоторых рекомендаций, в том числе рекомендаций Совета ООН по правам человека, требуют от государства наличие устойчивых технических и финансовых ресурсов. В этой связи, Таджикистан в дальнейшем будет планировать государственный бюджет с учетом исполнения международных обязательств в области прав человека.

По рекомендациям, которым Таджикистан пока не имеет возможности принять, работа будет продолжена, с целью приведения законодательства республики в соответствие с международными правовыми нормами.

Для определения механизма реализации рекомендаций Совета ООН по правам человека в Исполнительном аппарате Президента Республики Таджикистан уже создана рабочая группа под руководством Государственного советника Президента по правовой политике. Данная группа занимается разработкой проекта Национального плана действий по реализации рекомендаций Совета ООН по правам человека.

Хотим заверить Вас, что в целях совершенствования вопросов защиты прав и свобод человека, Правительство нашей страны продолжит ведение конструктивного диалога с Офисом Верховного Комиссара ООН по правам человека и Советом ООН по правам человека, совершенствовать законодательство, последовательно имплементировать положения международно-правовых актов, признанных Таджикистаном во внутреннее законодательство, а также в пределах принятых обязательств воплощать в жизнь рекомендации Совета ООН и других конвенционных органов в этой области.

Позвольте еще раз поблагодарить уважаемый Совет за состоявшийся конструктивный диалог и заверить, что наша страна предпримет все необходимые меры в целях обеспечения прав и свобод человека в Таджикистане.

Благодарю за внимание!